## 編者按

**自**士、小巴、非專營巴士的牌價,過去一年跌況持續,小巴牌價由2011年 的750萬元,暴跌近九成至70萬元有交易,部 分車主近日被迫斷供;的士牌價下挫一半,市區 的士最新跌至357萬元,面對客量減少、白牌車搶 客,業界期望政府出招打救;另一「搵食車」旅遊巴 牌價則大瀉近七成,業界有名的「旅巴墳場」葵涌貨櫃碼 頭海關大樓外,數百部旅遊巴繼續原封不動,要保養及維 修,旅巴「復活」無期。

大公報專訪多位營業車業界,配合記者現場直擊市 況,分析三種營業車牌價下跌的原因,以及如何在逆 境中尋找出路。



// 共小巴滿載香港人的回 **人** 憶,惟鐵路持續發展, 收窄巴士小巴營運空間,小 巴牌價自高峰期暴跌九成至 現時70萬元,近月更有車主 參與銀行「還息不還本|計

劃後仍然斷供,小巴無奈被拖走。

《大公報》專訪多名小巴業界代表分析前 景,有人認為小巴仍有存在意義,相信牌價會

反彈,憧憬北都新發展區接 駁,呼籲投資者考慮趁低吸 納,但也有人看淡未來,認為 小巴業務只會持續萎縮,建議 修例容許小巴改變營運模式, 擴闊客源。



大公報記者 鍾佩欣 賴振雄

運輸署數字顯示,2011年約有 6.9億人次乘搭公共小巴,換算每月平 均5750萬人次乘搭,多年來本港人口 持續上升,但至2023年每月客量不升 反跌,每月客量跌至約4500萬人次。 小巴牌價方面,也由2011年峰期的750 萬元,下跌至現時約70萬元,客量和牌 價反映小巴現時業務狀況,正在持續向

## 北都及大嶼專線前景佳

小巴牌價下跌,近日傳出部分小巴 車主因無力供款,被銀行「收回貸 款」。運輸及物流局局長林世雄在早前 回應議員提問時表示,銀行目前仍向150 名小巴經營者提供信貸援助,當中140名 選擇部分還本安排,其餘10名則選擇還

不過,林世雄坦言,有部分小巴經 營者反映有意縮減或結束業務,即使銀 行已按照經優化的還款安排,和原則向 合資格小巴客戶提供還息不還本或部分 還本的選項,少數小巴經營者仍然選擇 「斷供」,因此銀行按貸款合約收回作 為抵押品的小巴。

面對牌價及客量下跌,港九新界公 共專線小巴聯合總商會執行委員會主席 許兆強接受《大公報》訪問時表示,近 年港鐵發展迅速,猶如「地鐵侵食小巴 原有地盤」,回憶當年佐敦來回元朗小 巴線,高峰期多達120部小巴營運,惟現 時只有六部。不過他認為,小巴仍有存 在的意義,形容市場有旺淡季,看好小 巴前景,相信會反彈。

「即使(牌價)跌到一元,小巴都 是要運作,不過只是會跌入有心人手 上。|許兆強認為,香港未來發展北部 都會區和明日大嶼等新項目,包括古 洞、北大嶼山等,未有鐵路和巴士線路 前,專線小巴仍然可以發揮其效用,解 決臨時的交通需求,投資者可考慮競投 新地區的小巴專線。

## 客量鋭減 牌價暴跌 車主斷供

# 新思維新路線 小巴求存求變



▲綠色專線小巴行走固定路線,按 班次和收費提供服務,截至去年9 ,毎日載客量約125.9萬人次



▲紅色小巴行走非固定路線,除禁區外可行 駛各區,服務路線、班次及收費不受規管 毎日載客量約14.9萬人次

### 1967年

小巴 演變史

1960年代

9座位「白牌

車」(圖)服務盛 行, 受到普羅大

▲許兆強表示,近年港鐵發展迅速,猶

持有10個小巴牌照的香港的士小巴

商總會理事長周國強表示,過去平均由

300萬元購入牌照, 直至現時持續營運,

對於小巴前景,他建議政府採用新思維

模式,支援小巴業界生存,例如近年越 來越多港人往返大灣區各城市,他建議

容許紅色小巴改變營運模式,包括轉變 為跨境包車,專線小巴則負責全港小巴

其中近20%為紅色小巴,除了清水灣、 天水圍等禁區禁止駛入外,其服務路

線、班次及收費不受規管。經營小巴線

的優越知能巴士創辦人李凱翔提出,紅

色小巴擴闊營業模式,包括小巴留位服

務、點對點的上落客等,透過「客制

輸署會為業界提供適切及可行的協助, 例如在考慮個別地點的實際道路情況

後,適當地放寬或取消部分紅巴上落乘

客的限制區或禁區,探討更多改善業界

營運環境的可行措施,維持公共交通服

運輸及物流局局長林世雄強調,運

化 | 生意模式,增加不同客源。

政府規定全港小巴上限為4350輛,

如「侵食小巴原有地盤」

「客制化 |服務可增客源

政府決定把白牌車規範化, 登記爲合法載客車輛

## 1969年

9座位增加至14座位

### 1970年

推出白牌車合法化 政策,由政府發牌

### 1974年

綠色專線小巴投入 服務,負責行駛

1980年代初

第一代冷氣小巴投入

1988年

## 增加至16座位

## 2000年

▲李凱翔趁小巴牌價跌破

低位,投資逾100萬

元,趁低吸納

政府的公

購入多個小

巴牌照。

## 政府推出「另類燃料小巴 試驗計劃」,業界陸 續試用電動、石油

▲大公報記者近日在旺角先達廣場附 近,直擊多條小巴線營運狀況,見部分 小巴線在非繁忙時段,司機要泊在路邊 「車等人」。

共交通政策以 鐵路為骨幹,每逢有新鐵路線開 通,路線重疊的小巴線客量均大受 影響,大公報記者近日在旺角先達 廣場附近,直擊多條小巴線營運狀 況, 旺角往來秀茂坪線在不同時 段,仍然客似雲來,但往來黃大仙 至旺角的小巴線在非繁忙時段,座 位長期不滿,司機要泊在路邊「車 等人 | 。

大公報記者在11日前往旺角先 達廣場附近,觀察多條小巴線在不

## 碩士辦車隊推「網約小巴」

色小巴,車身張貼「網約小 巴 | 、「包車:結婚、燒烤旅 遊、行山露營、拍攝」、「不收 現金 | 等標語吸引眼球,而車主 竟是一位放棄高薪厚職的碩士畢

## 趁低吸納 旗下9車20司機

年約40歲的李凱翔早年在香 港大學土木工程系畢業,擁有交 通政策規劃碩士學位,曾受聘於 汶萊兩年做規劃及研究交通,後 來返港任職的工程公司財務出現 問題,就開始萌生「小巴創業

> 小巴牌價跌破 低位,李凱翔 「逆

市 | 而行,皆因看好紅色小巴的 靈活性。2019年起,李凱翔辭退 原有工作,租借小巴開始創業生 涯, 捱過疫情三年, 去年本港全 面復常初期,李凱翔更投資逾100 萬元,趁低吸納購入更多的小巴 牌照。

李凱翔表示,旗下小巴車隊 規模現增至九輛小巴、20位司 機,當中有機艙服務員等兼職司 機,開展不同小巴路線、特設留 位服務,以及户外活動包車服

「即使行內有人認為小巴是 沒落行業,但我始終相信有危就 有機!!他認為,配合香港人出 行模式,改變客制化,每當策劃 新路線、新想法時,也會提醒自 己「乘客為什麼要選擇你?|

大公報記者鍾佩欣

## 2010年

所有小巴必須加裝車速限制器

## 2017年

座位上限,增加 至19座位

## 2023年

推出「運輸業輸入勞 工計劃一公共小巴 客車行業」,容許營 辦商輸入外地司機

## 旺角部分路線「車等人」

同時段的載客量情況,留意到下班 時間六時許,先達廣場外停泊多輛 紅色小巴,而往來旺角至秀茂坪線 的小巴外的人龍絡繹不絕,至少有 30至40人正在輪候,坐滿一輛又一 輛的乘客前往秀茂坪;相反,旺角 弼街往返黃埔的紅色小巴,即使下 班時間仍人煙稀少,車上只有零星 客人,相信與觀塘線延至黃埔站有

往來旺角至黃大仙的路線途經 九龍城及東頭邨,提供24小時服 務,該路線在多年前曾經因為九龍

城沒有港鐵站,深受乘客歡迎,日 夜都有固定客源;惟自從2021年6 月底九龍城宋皇臺站開通後,該路 線客量明顯下跌。

有住在九龍城的乘客表示, 該路線在非繁忙時段長期不滿 座,部分司機更在九龍城馬路旁 等客,有時候一等幾分鐘,「不 過,搭地鐵行上行落,搭小巴較 為舒服,如果深夜沒有地鐵行 駛,這條小巴線仍然是(的士以 外)的唯一選擇。|

大公報記者鍾佩欣、賴振雄

## 高鐵復活節清明假期增福田班次

務的可靠性。

【大公報訊】記者秦英偉報道:

復活節及清明節假期將至,港鐵昨日 公布,經與內地鐵路單位洽商 協調後,今日(3月28日)起至 下周六(4月6日),每日會額 外增加往返西九龍站與福田站 的班次。

另外,由下周六(4月6 日)起,每周六再多兩對來往 香港與深圳的恆常高鐵列車班 次,包括一對來往西九龍站及 福田站的列車,以及一對來往 西九龍站至深圳北站、中途停 福田站的列車。

港鐵表示,周六行駛各站點的恆 常班次總數將由現時的94對增加至96 對、共192班,以更好配合周末南下 北上乘客的出行模式。連同早前公布

加開的班次,這段期間每日總 共有超過100對來往各站點的列 車班次。

今次新增列車服務適用於 福田及深圳北的「靈活行」安 排,相關車票即日起發售。

此外,復活節四日連假, 九巴、龍運將加強來往機場、 多個邊境管制站、港珠澳大橋 路線,方便市民出遊;城巴將 加強來往機場、連接香園圍口 岸及深圳灣口岸路線。

## 天文台:長假期有狂風雷暴

【**大公報訊】記者華英明報道:**天文 台表示,現時影響廣東沿岸的偏東氣流會 在未來一兩日逐漸被一股偏南氣流取代, 該區天氣炎熱,有一兩陣驟雨。受高空擾 動影響,周末至下周初華南地區有大驟雨 及狂風雷暴。隨着高空擾動稍為遠離,下 周中期廣東沿岸地區天色好轉。

明日(29日)將會開展一連四天的 復活節假期。根據天文台九天天氣預報, 由今天(28日)至下周四(4日)均有 雨,周六(30日)及周日(31日)有驟 雨,當中周六驟雨較為頻密及局部地區有 雷暴,大家外出都要帶雨傘。周日有幾陣 狂風雷暴,周一初時局部地區有雷暴。下

周二(2日)開始有陽光,但仍然有一兩 陣驟雨。



▲香港連日天氣晴朗,惟天文台預告由今 日起至下周四均有雨

大公報記者林少權攝



▲由今日起至4月6日,高鐵西九龍站往返福田站會 額外增加班次。

責任編輯:杜樂民 美術編輯:徐家寶